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Kleine Anfrage nach § 23 Geschiftsordnung Stadtverordnetenversammlung vom 09.08.2018
Automatische Uberwachung der zukiinftigen Durchfahrtsverbote HiigelstraBe und Heinrich-
straBe

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Bauer,
Ihre Kleine Anfrage vom 20.12.2018 beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Ist hier an eine automatische Kennzeichenerfassung samtlicher Fahrzeuge und die fotografische
Gesichtserfassung der Fahrer gedacht (FAZ, 18.12.2018)?

Antwort:

Die automatische Kennzeichenerfassung mit gleichzeitiger fotografischer Gesichtserfassung samtlicher
Fahrzeuge ist aus datenschutzrechtlichen Grinden nicht zuléssig. Eine solche wird daher auch nicht
erfolgen.

Frage 2:
Wenn ja, welcher Verdacht der eine solche Totaliberwachung rechtfertigen wiirde besteht gegen Fah-
rer, die kein unter das Durchfahrtsverbot fallendes Fahrzeug fihren?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1.
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Frage 3:
Ist dem Magistrat bekannt, dass seitens des BVerfG Bedenken gegen eine anlasslose Kennzeichener-
fassung fur Fahndungszwecke bestehen?

Antwort:
Ja, siehe auch Antwort zu Frage 1.

Frage 4:

Ist der Magistrat der Auffassung, dass in der Abwagung der Rechtsglter die Ahndung potentieller Ver-
kehrsordnungswidrigkeiten den mit der Kennzeichen- und Bilderfassung verbundenen Eingriff in die
Personlichkeitsrechte rechtfertigt?

Antwort:

Der mit einer Kennzeichen- und Bilderfassung verbundene Eingriff in die Personlichkeitsrechte ist zur
Ahndung von Verkehrsordnungswidrigkeiten gerechtfertigt. Sowohl bei RotlichtverstoBen als auch bei
Geschwindigkeitstiberschreitungen findet daher regelmaBig eine Kennzeichen- und Bilderfassung statt.
Diese Praxis ist rechtlich nicht umstritten und kann auf VerstoBe gegen ein Durchfahrtsverbot lbertra-
gen werden.

Nicht zuléssig ist hingegen eine Bilderfassung, wenn die Begehung einer Ordnungswidrigkeit noch
nicht feststeht, mithin eine vollstandige Erfassung sdmtlicher Kennzeichen alleine aufgrund des Ver-
dachts eines VerstoBes erfolgen wiirde. Eine solche Erfassung wird es daher nicht geben.

Frage 5:

Halt der Magistrat bei einer Fehlerquote von Uber 90 % bei der von der Landespolizei durchgeflhrten
Kennzeichenerfassung die geplanten Investitionen in Kontrollsaulen und den Personalaufwand fur die
Datenbereinigung- und auswertung fir gerechtfertigt um potentiell gegen das Durchfahrtsverbot Ver-
stoBende abzuschrecken?

Antwort:

In dem gerichtlichen Vergleich, welcher die Anordnung von Fahrverboten fur die HeinrichstralBe und die
HugelstraBe beinhaltet, wurde auch die Durchflihrung einer effektiven Uberwachung festgelegt. Es sind
daher samtliche rechtskonforme UberwachungsmafBnahmen zu ergreifen, um das Durchfahrtverbot
durchzusetzen.

Frage 6:
Falls 1. nicht zutreffen sollte, mit welchen Funktionen werden die Kontrollsaulen ausgestattet?

Antwort:

Grundsitzlich dient die Kontrollsaule in der HiigelstraBe zunachst der Geschwindigkeitsiberwachung;
die beiden Kontrollsaulen in der HeinrichstraBe sind flur eine kombinierte Rotlicht- und Geschwindig-
keitstiberwachung vorgesehen. Zusatzlich kénnen die Sdulen aufgrund von deren Abmessung durchfah-
rende Lkw erkennen. Die Freischaltung weiterer Funktionen wird erst nach einer datenschutzrechtli-
chen Feinprufung in Erwdgung zu ziehen sein.
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